

# 切实做好生态建设工程的科技支撑工作

## 紧急行动

杨俊平

暴的主要尘源地,是西部大开发生态环境建设的重中之重地。内蒙古林科院将紧急行动起来,全力以赴,努力做好林业生态建设工程的科技支撑工作。

### 一、当好全区林业科技排头兵

内蒙古自治区林科院成立于1954年,目前是自治区择优重点支持的林业科研单位。院内设沙漠防治研究所、防护林研究所、经济林研究所、森林经营和保护研究所、森林工业研究所等5个研究所。另外,还设有国家林业局重点开放性实验室、环境绿化工程设计所、呼和浩特市树木园、花卉培育中心、荒漠化防治技术培训交流中心等内设机构。通过46年的建设,内蒙古林科院已发展成为学科较全、技术力量较强、主攻方向明确、研究特色显著的综合性林业科研单位。80年代以来,围绕全区林业生产中存在的关键技术难题以及国家重大生态工程建设项目开展科学研究,取得了一批先进、适用的科研成果。如沙地综合治理与开发利用、水土保持林营建、天牛防治以及科技兴林示范工程发展模式研究等成果,已在林业生产中产生了显著的生态、经济和社会效益。目前,在沙漠治理、防护林营建技术、沙产业理论和实践等方面形成自身的研究强项。面对西部大开发和国家对生态环境建设的高度重视,自治区林科院将充分发挥自身优势,通过调整结构、优化配置人才资源,集中力量,争取在科研成果、科技开发、科研与生产结合方面有新突破。通过长足进入生产,全力做好林业生态建设工程的科技支撑工作,发挥出科学技术是第一生产力的作用,实现依靠科技进步推动林业生产全面发展。在再造秀美山川、控制沙尘暴、构筑京津地区绿色屏障等生态工程建设中,做好科技

今年春天,我国北方,特别是华北地区连续出现沙尘暴天气,引起党中央和全国人民的关注。频发的沙尘暴,表明我国生态环境在进一步恶化。内蒙古自治区是京津地区沙尘

支撑工作, 当好全区林业科技的排头兵。

## 二、认清形势、找准突破口, 争取跨越式发展

西部大开发, 给林业发展带来了千载难逢的大好机遇。我们将集中全院力量, 采取有力措施, 全力投入生态建设主战场, 切实做好生态环境建设的科技支撑工作。内蒙古土地面积 118 万平方公里, 占国土面积的 1/8。全区荒漠化土地面积 65.9 万平方公里, 占国土面积的 6.86%。目前, 全区土地荒漠化每年以约 67 万公顷的速度在扩展。特别是浑善达克沙地每年向北京方向前移 1.8 公里。今年春季, 北京频发的沙尘暴, 尘源主要来自内蒙古浑善达克沙地。黄河是世界上著名的悬河, 已成为中华民族的心腹大患。内蒙古黄河流域地区水土流失严重, 每年进入黄河的泥沙高达 3 亿多吨。面对如此恶劣的生态环境, 自治区在西部大开发中提出建设好“一线、三区、十大工程”。其中“一线”是把内蒙古建设成为我国北方最重要的生态防线。这条线是自治区经济社会可持续发展的保障线, 是确保首都北京和“三北”地区免受风沙侵袭的安全线, 是根治黄河断流和松辽流域洪涝灾害的生命线。自治区林科院将全力做好“一线”的科技支撑工作。重点抓好京津周边地区内蒙古沙源治理工程与黄河中上游地区退耕还林(草)的科技支撑工作。通过在保护母亲河、构筑京津绿色生物圈中大显身手, 促进林业科研与生态建设紧密结合, 推动生态工程建设上档次、上规模、上水平, 实现自身的跨越式发展。

## 三、做好科技支撑工作的关键举措

1. 编制切实可行的科技支撑方案。做好生态建设工程的科技支撑工作是一项技术性

强的系统工程。因此, 要根据各项生态工程建设目标、内容和特点, 运用先进、成熟、适用科技成果, 编制科学、适度超前且具有可操作性的科技支撑方案, 确保生态工程建设全过程生产实现科技化, 建成低耗、高效、优质的精品工程。

2. 建立科技示范园。林业生态工程建设是一项以绿色生命材料为主体和核心的生物生态建设工程, 涉及学科面广、技术复杂, 建设任务艰巨。为此, 必须集中科技力量, 集成科技成果, 集中资金, 选择代表性强、辐射推广区域大的地区建立科技含量高的科技示范园, 取得经验, 逐步推广。

3. 针对关键技术难点, 建立科技试验点。针对林业生态工程建设中存在的关键技术难点, 组织精兵强将, 采取多学科、多部门、多形式的协同合作形式, 开展科学试验和研究。实现关键突破, 整体发展的举措。科技试验点的建立要尽可能与科技示范园的建设有机衔接起来, 实现相互支撑, 共同前进的目标。

4. 做好技术培训工作, 提高劳动者素质。林业生态工程的建设, 科技支撑方案的实施, 需要科技人员、行政管理人员与广大林农密切配合, 共同建设。尤其是旗县和乡镇(苏木)的基层林业工作者掌握科技知识、方法的程度, 对工程建设成效尤为重要。因此, 分别层次, 因人施教, 根据不同人员开展不同层次和形式的科技培训班是非常必要的。今年 7 月初, 我院协助自治区林业厅举办了退耕还林(草)、沙源治理工程科技培训班, 收效甚好。今后, 将充分利用我院防治荒漠化技术培训交流中心的条件, 协助自治区林业厅, 搞好退耕还林(草)、沙源治理工程等林业生态工程的技术培训工作。通过提高劳动者素质, 切实使林业经济增长方式由粗放型向集约型转变。

5. 搞好林业科研成果推广工作。改革开放以来, 全国取得 5000 (下转第 46 页)

(上接第 35 页) 多项林业科研成果,其中有许多成果适宜于在我区林业生态工程建设中推广。此外,自治区和我院也有一批成果急待推广应用,我们将从中认真筛选,有组织、有计划地开展推广工作。在具体操作上,突出重点,分步实施,推广一项,见效一项,推广一地,受益一方。

6. 做好技术咨询、项目评估论证工作。随着林业生态工程建设的深入发展,许多生产单位,包括民营和私人企业,都主动找上门来,研讨和请教有关生态建设问题。自治区林科院不论所有制形式,只要是搞生态建设,将有求必应,有问必答。我院已经主编出版了《林业实用技术》、《景观生态绿化工程设计模式研究》、《科技兴林示范工程发展模式研究》

万方数据

等专著,大部分都无偿赠送有关单位,起到了积极作用。同时,西部大开发,各地新上和待上生态建设项目很大,自治区林科院将本着科学、严谨、认真负责的态度,积极参与有关项目的前期论证和评估工作,切实把好项目论证关,保证所上项目的质量和效益。

7. 做好生态工程技术监理工作。根据自治区政府和林业厅的统一布署,我院负责京津周边地区内蒙古沙源治理工程的技术监理工作。为确保这项工程落到实处,采取了院、所、项目监理人三级负责制的管理方式。目前,分赴锡林郭勒盟 13 个旗县的 16 名技术监理人员都按要求在现场进行技术指导、技术把关工作,确保通过技术监理,创造出优质高效工程。